

九、三娘教子

薛倚哥放學回來，先到廳堂上看望正在織布的母親王春娥。春娥覺得很奇怪，今天為什麼放學時間比往日早。倚哥回答說：「因為老師不在學校，所以回來得早。」

「既然這樣，你就背一段書給我聽。」王春娥提出複習的要求。

「媽呀！我吃了飯，再背吧！」倚哥賴皮的說。

「背了書再吃飯。」王春娥不妥協的說。

「好吧！要背就背。」倚哥心不甘情不願的把書丟給三娘，可是卻又一句也背不出來，春娥耐心的提醒，倚哥還是背不完整，春娥很生氣的說：「我在家辛苦的織布，就是希望你能安心無憂的去讀書，沒想到你卻貪玩，不用心讀書，長此下去會誤了你的青春。」說完，舉起家法（註一）就要教訓。沒想到倚哥說：「你要打就自己生一個打，幹麼要打人家的孩子，打別人的孩子你真不害羞。」

春娥愣住了，沒想到含辛茹苦的教養孩子，卻換來一場莫名的羞辱，於是坐在織布機前傷心的落淚。薛保，是倚哥家中，忠心耿耿、

肝膽相照的老僕人，他知道小主人回來了，就出來找小主人吃飯，卻看到王春娥正坐在織布機前生氣，就問原因。春娥於是述說剛剛發生的事情，越說越氣拿起裁布刀把機頭（註二）割斷，薛保急了要小主人倚哥頭頂著家法，向三娘領責悔過，薛保再從中勸解、調和。三娘這才稍緩怒氣，娓娓說出前因後果……

「你父親薛廣，字子奇，是生意人，在你年紀很小的時候，往鎮江經商。在中途不幸喪命，多虧義僕薛保，費盡千辛萬苦才把靈柩運回來。那時候家中的人口，有你大娘張氏（薛廣的元配），你母親劉

氏（薛廣的大妾），還有我（薛廣的小妾），以及老僕人薛保。正當大家都還在哀痛之際，大娘張氏與你母親劉氏，不顧你年紀小，也不顧薛保的年齡大，離家改嫁去了。只有我王春娥立誓立誓守節不改嫁，即使再艱難困苦，也要把薛家唯一後代撫養長大。你如今既不好好讀書，又不好好學做人，我何必要守節呢？薛保這麼大年紀，又何必要保護你，為保護薛家的一切而努力呢？」三娘越說越氣，舉起家法就要打下去，薛保突然閃身護衛在倚哥身上，口裡直說：「三娘，你要打就打我好了，不要打我的小主人，我是會心疼的。」三娘感動得



三娘，你要打就打我，不要打我的小主人。

用手扶起老義僕薛保和倚哥，並鼓勵倚哥從此以後一定要用功讀書，不要辜負大家的用心良苦。倚哥也發誓說：「今天聽了母親的一番話，從今以後我一定用功讀書，絕不辜負大家對我的期望。」

從此，倚哥判若兩人，因為他知道人必須先尊重自己，別人才會尊重你。因此不論在求學、做人、處事上，倚哥都更加倍的努力。

有一天，倚哥的父親薛廣突然回來了。起初三娘與薛保都不敢相認，經過薛廣解說才瞭然，原來是一場「誤傳」。當初薛廣到鎮江經商，中途遇到同鄉王文，相談甚歡就結伴而行。後來王文因病客死旅

店，誤傳是薛廣病死，
 ，
 如此大的變化。

後來薛廣棄商從仕，領兵立功而封官。因為離家鄉太久，特地向朝廷請假回家祭祖。一家人正在互訴離別之後所發生的事情時，倚哥考中狀元，衣錦榮耀還鄉。乍見薛廣時不敢相認，後經母親三娘的解說，才與父親相認。隨後倚哥雙手呈上皇上親賜的榮耀「鳳冠霞帔」，給不畏艱難、堅決守志、撫養孤兒的三娘。另外，朝廷還頒賜「忠孝節義」的牌匾給薛廣一家，忠者表彰薛廣的衛國有功；孝者表彰倚

哥知過能改，善事母親王春娥的孝行；節者表彰王春娥不畏困境、立志守節、撫養孤兒的貞節之心；義者表彰義僕薛保，在以前交通不便的社會裡，不畏艱難地歷盡千辛萬苦，把老主人的靈柩搬回故鄉。雖然忙中有錯，但是心志可嘉。再者薛保未因老主人的逝世，而拋棄女主人與小主人於不顧，另找雇主就業，反而堅守崗位，幫助女主人照料整個家計。

古人說：「路遙知馬力，日久見人心」，在急功近利的現代社會裡，恐不易有人願意去實踐。各位在這齣戲的故事中，有沒有領悟到

什麼呢？

◎欣賞引導

《三娘教子》又名《機房訓子》、《斷機教子》，限於只演教子一折，也是比較常演的。《雙冠誥》、《忠孝牌》、《忠孝牌坊》、《王春娥》等戲名，則用於自薛廣經商離家、誤傳、搬運靈柩、改嫁機房教子至父子雙雙做官回來、受朝廷頒賜等等，完整劇本的演出。

○

劇中人：薛廣與薛保都由老生擔任，唯不同者，薛廣帶黑鬍子有「官生」的架式，薛保帶白鬍子有「衰派老生」的演技。薛倚哥在機房訓子時，由娃娃生飾演，科考得中回來，由小生扮演。

大娘與二娘都由「彩旦」飾演，三娘王春娥是「青衣」角色。在

《機房訓子》一折中，是一齣青衣（王春娥）與老生（薛保），呈現

唱功技巧的戲。也可以說是歌王、歌后打擂臺的演出，若不具備唱將級的表演水準，是不敢硬接的。只要唱的功力強，「唱」就能感動得觀眾熱淚盈眶，滿堂喝彩。否則就是反效果囉！不信，您就試著聽

聽看，不比外國歌劇差喔！

附註

註一

家法：每個家庭對其子女，有不同的規範約束。若超越了約束範圍，就請出管教的工具，把言行有些失控的子孫，稍加修理。

。講明白些，就是父母教訓孩子的輔助器：板子。

註二

機頭：織布時，布與織布機接頭的地方。若損壞，整匹布就毀損，需要重新再織。

